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Chestiunea rom ână.
— Q u i d  n u n c ?  —

(Articol final.)

In cele 9 articole de pănă acum 
am atins abia câteva elemente din 
vastul complex al chestiunii române.

Conştiinţa însă ne-a îndemnat 
ca în aceste momente hotărâtoare 
să facem atât cât ne stă în putinţă 
pentru a contribui pe cât se poate 
la limpezirea situaţiei şi pentru a 
arăta celor cari poartă astăzi în 
mână soartea neamului românesc 
din Transilvania şi Ungaria calea 
adevărată pe care trebue să o ur
meze, dacă ţin ca să rămână repre
zentanţii sinceri şi adevăraţi ai su
fletului românesc şi dacă vreau ca 
să servească cu succes cauza aces
tui neam.

Tot ce am scris în cei nouă 
articoli a fost întemeiat pe date, pe 
combinaţii reci ş ’am păstrat consec
vent realitatea faptelor.

Nu vom fi acuzaţi deci de nici 
o parţialitate în cele ce urmează, 
dacă în baza celor de până acum 
ne vom da părerea sincer, pe faţă, 
fără niciun încunjur.

Greaua răspundere, ce avem 
faţă de viitorul neamului ne în 
deamnă s ’o facem.

£  vorba de pace ori război.
Nimic mai frumos, mai ideal 

ca pacea şi nimic mai obositor, mai 
sălbatic ca războiul.

Dar nu orice pace e frumoasă 
orice pace coboară liniştea în 

conştiinţe. E şi pace ruşinoasă, care 
e mai rea ca cel mai dezastruos 
război. Şi nu orice râzboiu e obo
sitor şi sălbatic. Sunt şi războae 
glorioase, cari oţelesc, cari fac cinste, 
cari singure pot duce la pace.

Noi Românii din Transilvania 
şi Ungaria suntem într’o continuă 
războire cu guvernanţii noştri, ori să 
zicem cu poporul maghiar.

Convingi de valoarea noastră, 
simţind marele capital de energie 
care rezidă în noi, mai stabilind o 
anumită comunitate de interese între 
noi şi ei, speriaţi de marele succes 
de astă vară al României, combina
ţiile de'alianţă ale imperiului, inte
resele dinastiei etc., toate acestea i-au 
îndemnat pe guvernanţii noştri şi în 
prima linie pe şeful acestora, ca să 
stea cu noi de vorbă şi să stabi
lească între noi şi ei un modus 
vivendi.

De voie de nevoie s-au simţit 
dela început îndemnaţi să declare 
şi să recunoască desminţând astfel 
minciuna tradiţională că da, noi 
cetăţenii români ai Ungariei nu 
suntem împărtăşiţi de aceleaşi drep
turi ca Maghiarii şi că între noi şi 
ei e o mare deosebire de tratare.

Un adevăr elementar !
Tot dela început au recunoscut 

şi ezistenţa partidului nostru na
ţional.

Al doilea adevăr elementar !
Ş-atât! Mai mult nu ştim ni

mic.
Guvernanţii noştri au mers 

deci cu „concesiile« lor până la două 
adevăruri elementare, cari au ezistat 
şi până acum. Au recunoscut că nu 
suntem egali cu Maghiarii şi că noi, 
durere, ezistăm pe plaiurile acestei 
ţări.

Pe noi cei ce cunoaştem isto
ria trecutului nostru, aceste două 
„concesii" ne fac să zâmbim. Căci 
doar de atâtea ori s au confirmat 
aceste adevăruri nu de noi, ci de ei, 
de guvernanţi, de şefii lor şi spre 
mângâierea celor naivi o spunem, 
că aceasta a ştiut-o şi străinătatea 
ş-a ştiut-o şi împăratul.

Da, s-a ştiut în lumea întreagă 
eă aici în Ungaria ezistă un neam

românesc, care e prigonit de guver
nanţii maghiari, şi care e ameninţat 
în ce are el mai sfânt: în ezistenţa 
sa naţională. Nimenea în toată lu
mea n-a crezul şi n-a susţinut, că 
Românii ar fi trataţi de politica de 
guvernament egal cu Maghiarii. Şi 
nici ei n au spus vre-odatâ că na
ţiunea  română ar fi egală în  drep
turi cu naţia maghiară.

La ce deci atâta sfară în ţară 
pentru un adevăr care a fost, este 
—  şi va fi câtă vreme noi vom fi 
naivi, creduli şi — laşi?

E mare bucuria şi pentrucăs-a 
recunoscut ezistenţa partidului nos
tru naţional.

Câtă ignoranţă Doamne !
D-apoi deschideţi domnilor is

toria şi —  cetiţi şi —  învăţaţi. Veţi 
afla acolo, că partidul nostru ezistă 
de veacuri, el e espresiunea ezisten- 
ţei noastre ca neam. El ezistă prin 
noi înşine şi e egal cu ezistenţa 
în sine a neamului românesc. Asta 
v’a spus-o indirect chiar Tsza, când 
a declarat în parlament: că partidul 
naţional, ba şi comitetul acestuia a 
ezistat şi a funcţionat ca atare şi 
sub coaliţie Mai mult n-a putut 
spune, pentru că ar fi fost prea 
naiv. Ne-a dat însă el ungurul să 
înţelegem că şi noi ar trebui să ne 
cunoaştem istoria mai bine.

Gare-i deci noutatea concesiei? 
Aceea, că şeful guvernului'unguresc 
a recunoscut, că ezistăm, că suntem 
şi că vom fi?

Slavă Domnului, cum am pu
tut ezistă mii de ani pe aceste plaiuri 
luptând cu toate urgiile vremurilor 
şi înfruntând toate viforele vieţii, 
credem că vom putea ezistă şi de 
aci înainte, chiar şi fără consimţă
mântul D-lui Tisza, cu atât mai 
vârtos, că astăzi suntem şi mai 
mulţi şi mai tari şi mai conştienţi 
şi pentrucă avem înainte de toate 
un popor minunat, conştiu de sine, 
care se distinge şi se afirmă ca cel 
mai mare agitator şi ca cel mai ho
tărât opozant al actualei politice de 
guvernament.

A primi drept concesii aceste 
două, pe cari le am avut din mila 
sorţii ticăloase ş ’a bunului D-zeu 
cred, că ar trebui să fim prea afară 
din cale de naivi.

In ceeace am scris până acum 
despre chestiunea română am ară* 
tat ce ni corn pe te şi ce vrem pen
tru ca de fapt să se stabilească o 
pace între noi şi poporul maghiar. 
Fără drepturile avute nici vorbă nu 
poate fi de o pace.

Ö pace ruşinoasă, o pace de 
îngenunchere nu credem, că va cu
teza cineva să facă. La o astfel de 
umilire nu ne poale duce nime. Ar 
provoca o astfel de revoltă ş’o ast-, 
tel de mânie în sufletul acestui 
neam cercat de suferinţe seculare, 
încât nici nu cutezăm să ne gân
dim la ce ar putea urma.

! Dacă la 1848, când noi eram 
şi mai puţini şi mai slabi şi mai 
inconştienţi, căci doar erâm încă io
bagi, am cutezat să cerem toate şi 
cele mai demne garanţii pentru ezis
tenţa noastră naţională, — cu atât 
mai vârtos suntem datori astăzi să 
pretindem o astfel de nprmare a 
vieţii noastre, care să ne asigure 
ezistenţa naţională pentru toate tim
purile.

Ar fi o prea mare ruşine, ar fi 
o prea revoltătoare laşitate, ca în 
vremea de azi să depunem armele . 
şi să ne întoarcem din drumul, care 
ne duce la triumf. Copii noştri şi 
generaţiile viitoare ne vor blăstăma '

cu drept cuvânt, iar istoria va vorbi 
odinioară cu meritat dispreţ despre 
noi, ori, poate cine ştie, va înscrie 
pieirea unui neam, care a depus 
armele într’un timp, când lupta pu
tea sâ-i încoroneze fruntea cu cea 
mai desăvârşită glorie.

Dar dacă nu vom primi, ce ne 
facem? Quid nuftc? Se întreabă 
toţi. —  Ce întrebare! Mărturisim 
sincer că ne cutremură atâta lipsă 
de conştiinţă. La ce această între
bare? Dar ce au făcut părinţii noş- 
trii, ce au făcut moşii şi strămoşii 
noştrii în vremurile când urgiile că
deau asupra capetelor lor cu nemi
luita ?

Şi ce să primim ? Ni t ’a dat 
ceva ş’am refuzat? Trebuie să fim 
întrebaţi ca să ni-se dea un drept, 
care ne compete ca cetăţeni ai a- 
cestei ţări şi ca neam alcătuitor de 
stat ?

Dar situaţia imperiului o cere, 
dar România căreia i-s’a adresat 
groaznicul aut aut, dar dinastia, care 
singură ne-a mai rămas binevoitoare, 
ne o impune — ni-se spune din toate 
părţile.

Ciudat!
Adecă noi cei mai nedreptăţiţi, 

noi cei tăvăliţi în noroi, noi cei mai 
batjocuriţi, noi paria, noi heloţii a- 
vem să salvăm imperiul?!

Dar ce, ce să facem ca să-l 
salvăm ?

Să faceţi pace, să primiţi ce vă 
dă Ungurii, ni se răspunde.

Dar ce ne dă Ungurii? Căci noi 
până acum, şi din ceeace a declarat 
Tisza, nu ştim de nici-o concesie, 
afară doar de cel* „două" cari însă. 
precum am arătat, le avem din mila 
sorţii bîâstămate ş’a bunului Dzeu

Ar urma deci în mod logic ca tot 
noi să dăm ca să fie pace şi ca im
periul să fie salvat. Şi oare ce-am 
mai da? De sigur ce ne-a mai rămas: 
pielea şi sufletul

Ei dar asta nu se poate.
Imperiul dacă vrea să fie salvat 

trebue să se aşeze pe alte baze. 
Temeliile de azi sunt putrede, ele 
ameninţă să se prăbuşească, tre- 
buesc temelii nouă, întocmiri nouă.

Iar dinastia dacă ni-i binevoitoare 
în mod sincer atunci să nu ezercite 
presiune asupra noastră, cari nu 
mai avem nimic de dat, cari am 
pierdut totul, cari am rămas pe dru 
muri ca şi cum nici n'am mai fi 
cetăţenii acestui imperiu, ci asupra 
celor ce au totul, asupra celor cari 
ne-au lăsat fără nimica, asupra Ma
ghiarilor, cari şi ei înşişi recunosc, 
că noi suntem nedreptăţiţi

Acel aut-aut-care afirmative i-s’a 
adresat României încă sună cam ri- 
dicul. Cum adică, România e da
toare să se alieze cu o ţară In care 
fraţii cetăţenilor ei sunt privaţi de 
toate drepturile cetăţeneşti şi ome
neşti ? E ea datoare să se alăture la 
tripla alianţă şi să contribue astfel 
indirect la desfiinţarea celor 3 mi
lioane şi jumătate de Români din 
Transilvania şi Ungaria,, sprijinind 
opera guvernanţilor noştri cari la 
umbra şi sub protecţia acestei lige 
făcute pentru conservarea păcii eu
ropene, atentează zi de zi la viaţa 
noastră? Ei, asta nu i-se poate cere 
României. Să tot fie vorba de inte
rese superioare, dar un act atât de 
inconştient ş’atât de înduşmănifc cu 
ceeace se numeşte conştiinţă şi dem
nitate naţională nu i-se poate cere. 
Ca să renunţe la o dragoste, pe care 
i-o provoacă legea sângelui, de dragul 
unei păci care însemnează pentru 
Românii din Ungaria un început de 
descompunere, o condamnare bene
volă la moarte, asta nu se poate 
(„Aiasta nu se poate Vodă!“ —  
vorba lui Catargiu).

Dar în definitiv România facă , 
ce-i place. E treaba ei şi bărbaţii ei 1

din frunte sunt cei dintâi chemaţi 
să judece ce au de făcut.

Noi însă iară să ne vedem de 
treabă Cine a ostenit, să şeadă la o 
parte, las să vie luptătorii, să vie 
cei cari nu s’au urât de viaţă, cei 
cari cel mult o sfidează ori i-se uită 
cu bărbăţie în faţă, cei cari înţeleg 
puterea jertfei ş ’o caută.

Parcă aud pe socotiţii, pe cal
culaţii realişti cum ripostează:

Să vie dară nebunii, fanaticii, 
disperaţii:

Da, da, nebunii, să  vie luptă
torii. Asta-i singura combinaţie re
ală. Toate celelalte sunt visuri de
şerte, cari ne vor duce la o catas
trofă.

O  ci să ne dăm bine seamă, 
noi până acum nici n’am luptat. 
Ca să obţii ceva. de cele mai multe- 
ori se pretinde o luptă de veacuri. 
Noi abia în jumătatea veacului din 
urmă am produs mişcare mai con
ştientă şi mai colectivă încolo am 
tot răbdat, am iobăgit ş’am tras 
alăturea cu dobitoacele la jugul 
domnilor.

Programul naţional, e drept, l’am 
făurit. Dar cât şi cum am luptat 
pentru înfăptuirea lui? Irlandezii au 
luptat veacuri dearândul pentru home- 
rule Iul lor, confiscat de puterea en
gleză. Noi nici n’am încercat cel 
puţin o luptă mai serioasă pentru 
recâştigarea autonomiei Transilvaniei 
şi nici nu ne gândim la vre-o luptă 
mai serioasă pentru autonomia na
ţională, singura şi exclusiva garanţă 
pentru conservarea naţionalităţii noas
tre. Irlandezii un singur moment 
n’au retirat şi n’au disperat în rău- 
şita cauzei lor. Şi iată că astăzi pu
ternicul Albion Ie redă ce le a luat 
cu forţa: home-rule-ul.

Acest rezultat e uimitor, dar 
rreritat, căci pentru el s-au purtat 
cele mai frumoase şi mai hotărâte 
lupte de un popor sărac şi flămând 
care însă era condus de nişte fa
natici, de nişte „nebuni" cari erau 
totdeauna mândrii dar şi conştii 
de numele de agitatori, care li-se da.

Numai astfel se poate ajunge 
la biruinţă. Prin astfel de lupte 
seculare, consecvente şi conştiente 
se pot traduce în fapte programele 
politice.

Programul nostru e deabea de 
30 de ani dechizat în forma, în care 
1 avem şi azi şi ne şi gândim să-l 
abandonăm, căci ne cere prea mul
te sforţări, prea multe jertfe „za
darnice".

Te uimeşte într’adevăr felul 
ăsta de-a vedea.

In loc de a e s t în d e  un program 
de tot modest, ne gândim sâ-1 res
trângem, ba cine cunoaşte chichiţele 
ascunse ale sufletului multora dintre 
noi nu odată a putut să se convin
gă că aceştia se gândesc foarte se
rios şi la o abandonare dacă nu 
formala, dar la tot cazul faptică a 
programului nostru.

In loc de datorie —■ o abando 
nare ! Asta e tot ce se poate mai 
nefiresc.

Să te găndeşt* la o luptă, să 
şi concepi un program pentru pur 
tarea ei ş-apoi când e vorba de în
ceperea acesteia să cazi ostenit ori 
să te retragi dela o datorie, asta e 
tot ce se poate mai trist.

Dar. Qu d nune P Căci acesta 
se impune mereu, ni se adresează 
fără nici o consideraţie, fără de a 
se ţine cont de trecutul, de conşti
inţa, de forţa şi de aspiraţiunile u- 
nui neam.

La 1890 încă obvenise un fel 
de treuga dei d’ăsta ca în cursul tra
tativelor actuale. Pe-atunci discutau 
Mocioni şi Babeş cu comitetul na
ţional. (Să nu se confunde cumva 
cei doi — ambii capete ilustre —  
cu moderaţii de astăzi 1). In creerii

guvernului d-atunci se iscară anu
mite prejudecăţi. In curând însă a- 
cestea au dispărut în faţa faptelor 
de-o frumoasă realitate. Şi în urma 
lor s-a continuat balamucul: pri
goniri, procese de presă etc.

Oamenii noştri de azi încă par
că aşteaptă cme ştie ce infern, dacă 
se va rupe „schimbul de idei" cu 
guvernul Pentru aceea învălue pe 
acel Quid pune (Ce va fi ?) înlr’un 
văl plin de mister şi-i dă o accen- 
tuaţie gravă. Privirea celui ce te 
întreabă se umple parcă de o groaz
nică presimţire.

Trebue să râzi. Căci nu-ţi poţi 
închipui acel infern, nici ajutat de 
cea mai prodigioasă fantazie.

Astăzi, când suntem cineva, 
când însemnăm şi noi ceva, când 
România e arbitrul Balcanului, când 
ea a făcut pacea dela Bucureşti, 
când entuziasmul în armată s ’a ri
dicat la cea mai înaltă valoare, când 
s’a dovedit, că numai cetăţeanul 
liber şi tratat cu dreptate poate şi 
ştie să lupte cu vitejie şi devotament, 
când se ştie, cât preţ pun ambele 
grupări de puteri pe alianţa Româ
niei care va avea rolul hotărâtor 
într’un viitor conflict între cele două 
grupări, când simţim că începe să 
se înţeleagă, că Unitatea etnică pe 
care o reprezintă tot mai mult Ro
mânismul de pretutindeni dă ga- 
ranţa unei forţe mai concentrate şi 
mai conştiente, decât ar da-o Un
garia în formaţiunea ei de azi. ori 
chîar Ungurii, cari au dat şi până 
acum destule dovezi de „fidelitate« 
şi „loialitate" —- când observăm, 
cum creşte şi se afirmă tot mai mult 
conştiinţa şi încrederea în sine în 
sânul neamului românesc întreg dela 
Vlădică până la opincă — la ce ne am 
mai teme, la ce am mai întreba cu 
atâta groază: Ce va fi — Quid 
nune?

Când tratau Maghiarii la 1866— 
67 cu Viena, Kossuth Ie scria din 
exil „să refuze ori-ce transacţie în 
ce priveşte garanţiile constituţionale 
dela 1848“.

Conştiinţa şi voinţa asta hotărâtă 
trebue să ne stăpânească şi pe noi. 
Să nu se creadă că situaţia ni atât 
de disperată. Noi nu mai avem ni
mic de perdut, ci numai de câştigat.

Viitorul ni deschide cele mai 
frumoase perspective.

Dacă guvernul nu-şi înţelege 
datoria să ne-o înţelegem noi. El 
vrea să ne zăpăcească, să ne slă
bească rezistenţa, ne abată a ten
ţiunea  dala concentrarea forţelor în 
jurul unei acţiuni mari.

încrezuţi pe conştiinţa ce ni s’a 
format şi oţelit în cursul veacurilor 
de suferinţe şi mai ales în urma 
evenimentelor din urmă nu ne sfiim 
de a lua lupta cu mai multă per- 
severanţă şi tărie, de a începe o ac
ţiune mare în alianţă cu toate na- 
ţiu* ii e op imate din această ţară 
pentru a elupta completa democra
tizare a ţării şi deci completa noas
tră emancipare politică.

Căci o repetăm încă odată: scla 
vii au devenit liberi numai prin lupte 
seculare, prin suferinţe şi nu odată 
prin înfrângeri Pace nu pot să dis
cute şi închee decât numai egali cu 
egali, cetăţeni liberi cu cetăţeni liberi.

Aceasta va fi adevărata pace 
cinstită şi trainică, iar nu cea de azi 
pentru care garantează din anumite 
consideraţii un sinnur om care azi 
e şi mâne nu mai e.

Sistemul trebue smuls, el tre
bue scos din rădăcini, ceeace însă nu 
se va întâmpla decât prin  luptă  
continuă

Aceasta e convingerea şi cre
dinţa noastră.

In semnul ei, suntem siguri, vom 
birui! (vn.)
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Rolul României in evenimetele 'balcanice
Preşedintele Republicei franceze PoincarS şi prim-ministrul 
Doumergue despre România şi despre constelaţia politică

europeană.
Reprezentantul ziarului «Univer

sul» d-1 1. Fermo a avut deosebita o- 
noare să fie primit zilele trecute la 
Paris In audientă de preşedintele re
publicei franceze Poincard şi de prim- 
ministrul Doumergue, cari au binevoit 
a-l fare mai multe dect&raţiuni, menite 
s& fie date publicităţii.

D-1 Poincard, care a primit cu 
multă amabilitate pe reprezentantul 
«Universului» a ţinut să facă consta
tarea, că in calitate de şef al unui stat 
constituţional nu se poate pronunţa 
asupra unor chestiuni de detalii poli
tice pentru că părerile Sale ar putea 
fi luate ca o indicaţiune, ca o direc
tivă a politicei guvernului şi aceasta 
n-o poate face. Va interveni însă per
sonal pe lângă d. Doumergue, prim- 
ministrul Franţei, care având şi liber
tatea şi răspunderea constituţională, îi 
va da toate lămuririle de care va avea 
nevoie. Cu toate aceste preşedintele 
Poincard a ţinut să facă următoarea 
constatare asupra rolului pe care 
România l-a jucat în ultimele eveni
mente balcanice:

Franţa na are decât admira
ţie şi cuvinte de landă pentru în 
ţelepciunea cu care a fost condusă 
politica României în Balcani. Ro
mânia a jncat şi joacă încă un 
rol de factor ponderator şi ea şi-a 
îndeplinit In tot timpnl ca toată 
autoritatea unui stat civilizat acest 
rol. Guvernul Franţei a apreciat 
nizuinţele României pentru m enţine
rea păcei şi F tanţa  întreagă, cl
inică sinceră a păcei, n ’a avut 
decât cuvinte de admiraţie şi de 
laudă pentru tot ce a făcut Ro
mânia pentru restabilirea păcei 
în  Balcani.

Prezidentul Republicei a mai 
adăugat, că de altfel are credinţa 
că aceeaşi impre^tane bună a fă
cut-o acţiunea României în toate 
ţările civilizate şi amice ale păcei.

Prim-ministrul Doumergue a fă
cut ia întrebările ce ii s’au pus, urmă
toarele enurciaţiuni importante:

Pacea nu va fî tulburată.
Cum priveşte Franţa viitorul?
—  Privim  cu încredere vii

torul. A m  convingerea că toate 
greutăţile au  fost înlăturate şi că 
acum nu m ai e nevoe decât de 
bunăvoinţă pentru ca în  noua lor 
situaţie Statele balcanice să se 
poată desvolta în  linişte.

— Credeţi că chestiunea insulelor va fi 
in curând rezolvată şi pe cale paoinîcă ?

— Ştiţi că puterile au căzut de 
acord asupra acestei chestiuni. îmi 
este imposibil să cred că hotărârea 
Puterilor nu va fi ascultată.

Statele balcanice au cele dintâi 
tot interesul ca era de pace să se sta
bilească pentru o vreme cât mai în
delungată.

. Dar chestiunea Albaniei?
— Cred că şi cu privire ia Alba

nia greutăţile mari au fost înlăturate. 
Trebueşte acum bunăvoinţă şi sper că 
în curând principele de WJed va intra 
in Albania şl acest tânăr Stat se va 
putea desvolta în linişte,

Cronica de Duminecă.
Păreri şi impresii. —

Ce grădină frumoasă e literatura. 
O grădină binecuvântată de Dumnezeu, 
în care, Intr’o dulce înfrăţire, creşte şi 
se îndreaptă cu oebii cătră soare vio
rica parfumată, crinul înrourat şi spa
nacul indispensabil atâtor mâncări pi
cante.

Criticul sau cronicarul român are 
pentru toate aceiaş părintească îngri
jire. Ştie el că fie care plantă e bună la 
ceva. Chiar şi mătrăguna. De aceia fie
care buruiană literară îşi are umbra 
sa. Nici unui dintre »scriitorii« tineri 
nu se poate plânge că n’a fost încura
jat. Răsfoiţi colecţia revistelor literare 
şi ilustrate. La fiecare pagină dai de o 
celebritate, pe fle-care coloană vei în
tâlni chipul mai mult sau mai puţin 
simpatic, intr’o atitudine banală, al 
unui sămănător de ide*, al unui culti
vator al simţirei româneşti.

Cetitorul şi iubitorul de literatură 
priveşte nedumerit, caută să-şi amin
tească de numele de sub portret, să-şi 
reconstitue un vers, o ideie, o simţire 
aleasă desvălită de candidatul ia ne
murire. Nimica. Se frământă, chiarnâ 
în ajutor caetul lui de note. Nicăiri 
însă nu găseşte că l-ar fi mişcat o 
clipă un rând al celebrităţei ce*l sfi
dează din pervazul clişeului.

— Ce speranţe aveţi în viitorul Al
baniei ?

— Nu pot să fac profeţii, dar nu 
văd de ce ori şi care dintre noi nu ar 
avea cele mal bune speranţe pentru 
vdtorul acestui Stat.

Rolul României în 
conflictul Balcanic.

— Cum a considerat Franţa rolul Ro
mâniei în conflictul balcanic ?

Sunt foarte fericit că mi se 
prezintă ocazia să pot afirma din 
n o i admiraţia mea şi a guver
nului francez pentru modul cum 
şi-a îndeplinit misiunea România. 
N’a fost numai înţelepciune în 
conducere, dar a fost mai ales ho
tărâre şi măsură. România s ’a 
impus nu numai ca un factor de 
civilizaţie şi de pace, dar şi ca un 
factor de cumpătare. Ea a ştiut 
—  şi aceasta constitue un merit 
de prima ordine — să nu pretindă 
decât atât cât ii se cuvenea şi 
cât avea nevoie. Prin această în 
ţeleaptă procedare, prin această 
politică cumpătată România şi-a 
câştigat admiraţia Intregei lumi 
civilizate şi mi exagerez de loc  
când spun că m ai ales de un an  
încoace Românca şi-a câştigat un  
loc de onoare şi de frunte în  
concertul european.

Relaţiile dintre Franţa 
şi România.

— Nu ştiu dacă, vă mal reamintiţi oă la 
Începutul crizei balcanice, când România îşi 
formulase pretenţiile unele ziare franţuzeşti 
atacau acţiunea diplomatică românească?

»E posibil să fi foşt unele păreri 
izolate. Vă pot afirma însă că dela în
ceput Franţa a fost pentru:Românla, şl 
astăzi când România a dat dovadă de 
atâta maturitate Franţa nu poate să 
nu vadă cu cea mai mare bucurie 
triumful cauzei româneşti. A fost cu 
atât mai mult de admirat hotărârea 
actiunei româneşti şi măsura în care 
a fost închisă această hotărâre, cu cât 
era evident că acţiunea guvernului ro
mânesc n’ar fi putut să ajungă la bun 
sfârşit dacă nu corespundea în aceiaş 
timp sentimentului public. Această for
ţă morală a dat acţiunei României o 
aureolă şi mai frumoasă şi nu trebue 
să mă surprindă dacă şi astăzi tot spre 
România se îndreaptă ochii acelora cari 
doresc cu sinceritate pacea. Să credeţi 
că noi străinii vedem mai bine dela dis
tanţă importanţa rolului pe care Va ju 
cat România, decât îl puteţi vedea d- 
voastră în ţara d-voastră şi când auziţi 
cuvinte de admiraţie pentru acest rol 
să credeţi că ele sunt absolut sine re.

— Ştiu că românii ne iubeso şl 
noi nu cerem altceva decât să ne pu
tem apropia şi mai mult unii de alţii.

Credeţi posibilă o apropiere politică.
— Intre Franţa f i Români» 

an fost totdeauna cele mai huna 
relaţii. Astăai când România a 
devenit, după cum am spus, un 
faetar atât da important strânge
rea acestor relaţiuni, dându-le 
chiar un caracter politic, nu 
văd de ce n’ar fi posibil.

Ştiţi totaşi eă n’a prea făcut bună im" 
presie în România faptul că n’a reuşit împru
mutul în Franţa?

— Au fost neînţe'egeri regretabile 
cărora însă nu trebue să Ie acordaţi 
vreo gravitate, dimpotrivă puteţi fi si
guri că la prima ocaziune se va repara 
greşala. România nu este un Stat că
ruia să i se discute creditul; o ţară bo
gată ca a d-voastră cu resurse proprii, o 
ţară care a dat dovadă de atâta vita
litate, de atâta hotărâre, şi mai ales 
de atâta măsură, nu poate să nu gă
sească oricând creditul de care ar avea 
nevoie la un moment dat

Pacea dela Bucureşti.
Va fi durabilă pacea dela Bueureşţi?

— Ceea ce ştiu este că pacea dela Bu
cureşti există Nici nu vreau să mă cuget 
şi nici nu trebue să ne gândim că ar 
fi cineva care să risce să caice tratatul 
de pace dela Bucureşti sau să încerce 
o revizuire. Aceasta e o chestiune care 
nu trebue nici măcar ridicată. Oă e 
cineva nemulţumit? Se poate.

Când nu sunt nemulţumiri? In 
orice caz de data aceasta a fost numai 
unul nemulţumit şi nu ambele părţi 
cum se întâmplă uneori. Pacea dela 
Bucureşti există, aceasta e fapt, aceas
ta ştiu.

Rolul Marilor Puteri.
Venind vorba despre rolul marilor Pateri, 

d-1 Doumergue a spus următoarele:

»Peste 10 sau 15 ani, spune d. 
Doumergue, se vor putea aprecia sfor
ţările şi tactul marilor Puteri pentru 
a evita o conflagraţiune generală. Se 
va vedea atunci, dela distanţă, cât de 
mult se dstoreşte marilor Puteri cari 
au avut atâtea interese în joc şi cari 
cu toate acestea nu şi-au pierdut sân
gele rece şi au înlăturat cu înţelep
ciune orice neînţelegere între ele. Con
ferinţa dela Londra n’a avut un rol 
important Dacă în parte tratatul dela 
Londra n’a avut aplinaţiu ne. vedeţi 
însă că şl astăzi încă, în multe ches
tiuni, se referă ia hotărârile dela Lon
dra. Este autoritatea morală a acestor 
hotărâri care a rămas.

— »Ştiu că se ironizează înceti
neala tratativelor diplomatice. Cu toate 
acestea de câteori această încetineală, 
nu este binefăcătoare, căci ea rezolvă 
chestiuni cari altminteri ar aduce răz
boiul I Graţie tratativelor pe cale diplo
matică confkgraţiunea generala a fost 
înlăturată şi acum«.

Autoritatea morală a 
: României.

Rdltvând importanta tratativelor diplo
matice ala României^ paim-miaigtrul a. obser
vat :

— Că guvernul a căzut, aceasta 
r’are importanţă. Era guvernul ţârei 
şi oricine ar fi azi, tot guvernul ţării 
este şi acţiunea a rămas şi rămâne a 
României. Fapt este, că această acţiune 
a fost din cole mai strălucite şi că 
prin ceea ce a făcut România pentru 
pace atât la Bucureşti cât şi ia Atena, 
şi-a câştigat în istoria omenirei o auto
ritate morală incontestabilă«.

Venind vorba despre pacea do 
la Ateoa. şi despre eventualitatea unei 
noui alianţe balcanice, d-1. Doumergue 
a zis:

—  „Fireşte, dacă Rom ânia 
ar acorda protecţiunea ei unei a se
m enea alianţe, care ar urmări să  
fie un factor de pace în Bal
cani, toată lum ea ar fi m ulţu
m ită“.

— Credeţi însă că Bulgaria ar renanţa 
la ideea unoi revanşe ?

— »Spre România desigur că 
Bulgaria nu’şi va mai întoarce ochii

pentru vre-o revanşă şi ca Bulgaria să 
provoace un nou război în Balcani 
mt-e imposibil să cred, căci ar trebui 
să presupun că nu mai există înţelep
ciune în acea ţară, şi aceasta n’o cred. 
Din potrivă eu cred că şi Bulgaria şi 
toate Statele balcanice vor căuta acum 
ca printr’o politică de pace în afară 
să caute să se dezvolte în interior. 
Este un interes economic genera). Şi 
am din nou ocaziunea să relev cât de 
muis a făcut România şi pentru piaţa 
mondială restabilind pacea şi aducând 
astfel linişte în viaţa economică mon
dială«.

P a ctu l ro m â n o -m a g h la r .
In chestia pactului nu s’a ivit nici un 
moment nou. Ziarele repeţesc ştirile 
date până acum, despre convenirile 
membrilor comitetului şi a prelaţilor 
cu Tissa. Nici chiar cel mal “invenţios 
ziar, cum e >P. Hirh« nu poate înre
gistra ceva nou, senzaţional. Releveaza 
deci iarăşi înfiinţarea unei secţii ro
mâneşti în ministerul de culte. Nu
meşte şi persoanele, cari vor conduce 
această secţie, anume Dr. Petra lo-  
nescu şi — Aurel Olteanu. închipuiţi vă 
pe Aurel Olteanu al diui Dr. Marşieu, 
aşa cum l-a zugrăvit dânsul, în penele 
lui adevărate, la tribunalul din Arad 
— închipuiţi-1 pe acest om mangrist 
conducător al chestiilor româneşti bi- 
sericeşti-şcolare, în minister! Atâta 
noroc, că informaţia cu secţia română, 
s’a dezminţit oficios îndată după apa
riţia ei.

Moştenitorul Greciei
la Bucureşti.

Toastele regelui Carol şi al moş
tenitorului Greciei.

La banchetul dat la Palat Mer
cur! seara în onoarea principelui moş
tenitor al Greciei Gheorghe, Maj. Sa 
Regele Cat ol a rostit următorul toast:

„Vizita A. V. Regale mi-a 
produs o vie satisfacţie ca atât 
mai mare cu cât observ prin ea o 
confirmare a relaţiunilor cordiale 
cătră cele două popoare.

Aceste raporturi îm i sunt 
foarte preţioase de oare ce au fost 
cimentate printr’o acţmne comună 
care a contribuit să restabilească, 
pacea şi să asigure echilibrul 
balcanic.

A m  ferma convingere că a- 
cest fapt istoric, va contribui a  
strânge tot m ai mult legăturile 
noastre de amiciţie şi a deschide 
o eră n m ă  de calm şi prosperi
tate pentru S'aţele noastre.

Făcând urările cele mai căl
duroase pentru Rege, muit iubitul 
Vostru tată şi pentru memb ii fa
miliei Voastre ca şi pentru un 
viitor fericit al Greciei, ridic pa
harul meu în sănătatea auguştilor 
Voştri părinţi şi în sănătatea Al
teţei Voastre Regale. Trăiască M 
S. Regele şi M. 8. Regina Elenilor“.

Principele moştenitor Gheorghe a răs
puns următoarele :

«Să-mi permită Majestatea Voas
tră să-I exprim toată gratitudinea mea, 
pentru primirea atât de cordială cu 
care M. V. m’a întâmpinat, şi pentru

Pentru-că de fapt cei mai »lan
saţi« dintre »scriitorii« noştri sunt din 
întâmplare cei mai seci, cei mai fără 
de talent şi cei mai inculţi. Nici unul 
dintre aceşti impetuoşi cerşetori de ne
murire nu au de pildă bacalaureatul. 
Foarte puţini au aud'at cursuri uni
versitare. Cât pentru ocuparea serioasă 
cu chestiuni de artă şi literatură — 
asta o fac puţinii modeşti, cari mai 
nădăjduesc îatr’o Îndreptare cât de 
târzie.

Cea rrai mare parte dintre cei 
cari bat cu atât curaj la poarta nemu- 
rirei sunt pehlivanii, cari au profitat 
de dizordinea vieţei noastre în general 
şi au introdus în literatură toate păca
tele vieţei politice. Şi azi ne cutremu
răm, văzând că, dupâ-cum în viaţa po
litică cel ce face gălăgie mai mare, are 
mai multă trecere, tot astfel în vieaţa 
literară încep să se afirme tocmai far
sorii, cari n’au nimica afară de frazele 
sforăitoare.

Cine nu cunoaşte astăzi *pe »ma
estrul« Cincinat Pavelesctt bună-oară? 
Câţi dintre cetitori nu s’au izbit la 
răstimpuri de potopul de banalităţi 
furnizate drept epigrame »improvizate« 
de vre o două-zoci de ani încoace? 
Cine n’a auzit de Al. T. Stamatiad, pe 
care d-1 Gârleanu a avut chiar curajul 
de a-1 plimba la Arad şi Sibilu? Toţi 
vedem pe afişele teatrului titluri de 
piese iscălite de d-nii Herz şi Eftimiu.

Un public inconştient le gustă şi un 
profesor şi mai inconştient are curajul 
să se pronunţe în favorul lor. Şi cu 
toate acestea nu vei găsi în tot ce au 
aruncat aceşti domni în publicitate 
nici un rând trăit, nî<?i un gând care 
să te oprească prin bici o est«riorizare 
a simţirei care să-ţi fie simpatică prin 
sinceritatea ei, prin căldura ei.

Produse ale unui mediu, în care 
stăpâneşte minciuna şi lipsa de since
ritate, e firesc ca toţi aceşti oameni, 
neputându-se emancipa prin o cultură 
serioasă, să fie espresia fidelă a min- 
ciunei şi falsităţei. De unde vor sămâna 
ei idei, dară nu le au? De unde vor 
scoate un accent sincer, dacă nu s’au 
oprit nici-odată serioşi In faţa vieţei? 
Dacă n’au trăit o singură clipă decât 
în preocupări de strategie literară? 
Dacă nu i-a mişcat decât popularitatea 
ieftină şi dorul de câştig? Gând ori-ce 
chestie, care interesa neamul acesta 
românesc ie-a dat cei mult prilej de 
zeflemele ?

*
Criticii de regulă despart opera 

de om. Cred că este o greşată. Înainte, 
de a analiza opera de artă, trebue să 
cunoşti bine pe om. Opera de artă 
trebue să fie manifestarea sinceră a 
sufletului lui. Deci ori de câte ori voi 
vedea un individ fără de nici un scrupul, 
fără de nici un pic de evlavie în suflet 
că debitează vorbe mar), mă va lăsa

cel mult indiferent. Sau îmi va face 
impresia lupului moralist. Efectul unei 
opere nesincere, chiar când in apa
renţă are o tendinţă bună, e dezastros 
Pentru-că n u ’şi poate tempera veninul 
falsităţei.

Un esemplu am avea în întreagă 
opera d-lui Cinci nat Pavelescu. Pornit© 
dintr’un suflet de zeflemist, toate poe- 
siile d-lui cu pretenţii de seriozitate 
sunt lipsite de căldura şi evlavia ce 
ne-apărat se cere unei bucăţi lirice. 
Reclama obişnuită a trâmbiţat cu mult 
brio apariţia volumului Dsale. Aş vrea 
s* ştiu insă dacă s’a găsit un singur 
suflet conştient, cinstit şi sincer care 
să şefi simţit Încălzit de un singur vers 
din întreagă cartea tipărită de d. Pa
ria no. Aceiaş lucru s’a petrecut cu vo
lumul de versuri al d-lui Eftimiu. Şi 
aceiaş lucru se va petrece cu toţi mă
runţeii. şi cu toate mărunţelele, cari 
inundă cu minciunile lor sulemenite 
câmpul ce ar trebui respectat al artei. 
Lumea începe sâ se sature de vulpoii 
predicatori cari sub diferite măşti s’au 
plimbat necontrolaţi în toate manifes
tările vieţei noastre.

A sosit, cred, vremea să ne dăm 
seama că literatura şi arta în genere 
trebue să fie un mijloc de înnâlţare, 
de purificare sufletească, iar nu un fel de 

. praf cu care să se orbească ochii celor uşor 
de indus in eroare. Negustorii cari dau 

I zdreanţă ţesută din urzică drept stofă

binevoitoarele cuvinte pe care le a  
pronunţat.

îmi voi face o datorie de a tras- 
mite augustului meu tată aceste probe 
de simpatie, care sunt o dovadă pre
ţioasă a relaţiunilor de cordialitate 
cari există între nobila naţiune Ro
mână şi poporul Elen, ca şi între glo
rioasa dinastie a M. Voastre şi a 
noastră.

Rezultatele dobândite prin inter- 
venţiunea României şi tratatul dela 
Bucureşti, au făcut să se realizeze mai 
bine comunitatea de interese dintre 
amândouă ţările noastre. Ele vor con
tribui a strânge tot mal mult în viitor 
şi a face tot mai întinse, raporturile 
cordiale care le unesc astăzi pentru 
prosperitatea şi fericirea ambelor po
poare.

Trăiască M. Voastră, Trăiască M. 
S. Regina, Trăiască A A. LL. Prin
cipii Moştenitor şt augusta Lor familie. 

*
Eri cu un tren princiar, familia 

princiară şi moştenitorul Greciei au 
plecat ta Sinaia, de unde se vor în
toarce ia ora t . Azi la ora 11 se va 
oficia la capela grecească, un Te-Deum 
la care va asista moştenitorul Greciei, 
d-1 Venizelos care soseşte azi din Bu
cureşti şi d nii I. BrâUanu şi E. Po
rumbar u. La 11 jum. principele va 
primi pe membrii coloniei greceşti, în 
palatul legaţiune*', iar ia 12 va lua de
junul la i**gaţiune, împreună cu familia 
ministrului plenipotenţiar şi d-1 Veni
zelos.

C onsiliu l m a r e şa lilo r . A -
laltăieri, Joi s’au întrunit la SchOnbrunn 
cele mai înalte autorităţi militare ale 
Austriei. Adunarea a fost prezidiată de 
M. Sa. A ţinut Joi şi s’a coatinuat şi 
eri. S’a discutat schimbările contem
plate în statul personal. A fost intere
santă cetirea listei de conduită a co
mandanţilor superiori militari. Se spune, 
că e proiectată înfiinţarea a două noui 
corpuri de armată, a corpului 17 şi 18.

Mâna lungă a fiasiei.
Situaţie nesigură. — In jurul alianţei 

balcanice.
Opinia publică europeană oale 

Vlin nou ţinută în agitaţie pe ba2m 
ştirilor lansate din diferite centre 
europene despre o încordare a re
laţiunilor între Rusia şi Austro- 
Ungarla şi despre nizuimeJe R is ie i 
de-a a înjgheba o nouă alian,& 
balcanica.

Ziarul „Frankfurter Zeiţa ng*, un 
organ căruia îi place de altfel să înre
gistreze ştiri senzaţionale, prezentă 
astfel atitudinea Rusiei în momentele 
de faţă :

Rusia a înc put o propag jn iă  îa 
Galiţia ca să provoace acolo o situaţie 
insuportabilă. întrunirile Ruşilor ţinute 
în ultimul timp nu erau altceva de cât 
locul de întâlnire al agitatorilor ruşi. 
Pe de altă parte Rusia face tot posi
bilul să reînvieze confederaţia balcani
că, cu. scopul de a lovi tot mai mult 
In Austria. Acesta este motivul pentru 
care Rusia recurge la toate mijloacele 
ca Serbia să între în alianţa greco-ro- 
mână. Până acum România s-a opus 
cu îndârjire acestei intenţiuni a Rusiei 
pentru a pune stavilă plauurilor agre
sive ale Serbiei şi se poate ca România

de mătase, vor trebui să se mulţu
mească cu speculaţiile ce le-au putut 
face până acuma. Un control serios se 
impune. Se impune cu atât mai mult 
cu cât vedem că anumite reviste dau 
publicului drept literatură elucubraţiile 
unor indivizi cari mâne vor trebui in
ternaţi în balamuc. Faptul că se gă
sesc reviste şi ziare, cari publică halu
cinaţiile analfabetului licean dela Cluj 
ne dovedeşte îndeajuns până unde a 
mers disordinea îu manifestările noastre 
literare. Până unde are curajul sâ 
meargă inconştienţa şi absoluta l’psâ 
de cultură şi simţire.

Ne plângem că nu avem carac
tere. Cât timp vom privi indiferenţi la 
hrana sufletească ce se dă cititorilor 
drept literatură şi spectatorilor drept 
artă, strigătul va rămânea zadarnic. 
Un suflet îmbibat cu venin nu va putea 
să se ridice niciodată de-asupra preocu
părilor meschine. Nu va fi nici odată ca
pabil de nici o jertfă. Şi ideile înălţă
toare nu se pot lua decât dintr’o lite - 
raturâ cultivată de spirite alese şi 
sincere.

In notiţele ce vor urma voi căuta 
să lămuresc aceste afirm aţi uni cu ope
rele apărute de câţi-va ani încoace.

R. Silvia.
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să păstreze şi în viitor aceeaşi atitu
dine.

Rusia continuă o altă acţiune şi 
la graniţa germană, unde concentrează 
trupe însemnate. Scopul acestei acţiuni 
este de a prepara terenul în România, 
pentru anumite scopuri, cari n-au reu
şit In 1912, din cauza opunere! Germa
niei.

*

întrevederile actuale dela Peters 
burg sunt viu comentate cu deosebire 
de ziarele vieneze, cari se lndoesc de 
posibilitatea urel noul alianţe balcanice. 
Cu toate aceste mReichspost* constată 
că surprizele nu sunt excluse Rolul 
preponderant in eventualul război bal
canic îl va avea b:ne înţeles România. 
Dar acei ce-şi/închipuie că e suficient 
să faci un semn pentru ca România 
să se erijeze în jandarm, se înşaiă.

*Ostdeutsche Rundschau* e de 
părere, că eventualele primejdii ce ar 
putea rezulta din actualele constături 9 
pot fi înlăturate prin două mijloace: 
Austria şi Italia satisfăcând toate ce
rerile Greciei îi iau orice motiv de ra- 
liare la alianţa balcanicăiar unei alianţe 
sârbo ̂ greceşti trebue să i se opună a- 
lianţa tuturor celorlalte state balcanice. 
In cazul când s’ar alege al doilea mii 
loc ar fi bine să se giâbească consoli
darea Albaniei să se evite/orice ar 
putea tulbura relaţiile noastre cu Ro
mânia. Contele Tisza a luat frumoasa 
iniţiativă de a împăca pe Românii „dm 
Ungaria, iar dacă a fost determinat la 
aceasta prin motive de . ordin politic 
intern, cunoaşte desigur marea impor
tai ţâ ce ar avea pacea dintre Români 
şi Unguri pentru relcţiile monarhiei cu 
România. Ziarul cere pentru orice e- 
ventualitate măsuri de ts5guranţă faţă 
de primejdiile ce se anunţă

Să ne organizăm.
Apel cătră Românii din comitatul 

Sălagiului.
Ni se trimite spre pablic&re apelai de 

mai jos, asupra căruia atragem atenţia Rotrft 
nilor din Sălagiu.

Apelai este urm ătorul;
Rolul, din zi în zi tot mal neîn

semnat, care începe a l avea partidul 
ncstru naţional în adunările comita- 
tenze din Săiagiu, neorientarea mem 
brilor români în ce priveşte atitudinea 
lor faţă de unele puncte mal marcante 
din programul adunării, precum şl fap
tul triat (Izvorul tuturor acestor rele) 
că nu suntem organizaţi, mă îndeamnă 
să fac acest apel îndreptat cătră toţi 
Românii de bine din comitatul nostru.

Organizaţie nu am avut nici în 
trecut. Lipsa ei nu am simţit e, căci 
aveam între noi pe veneratul nostru 
G. Pjp de Bâseşti. Numele lui a fost 
programul nostru. Prezenţa lui la adu
nările comitatenze, de unde n’a lipdt 
nici odat£, a servit de îndreptar pentru 
noi, ca grupândume în jurul lui să 
votăm după af irul lui înţelept. Ţinuta 
bărbătească a conducătorului nostru, 
neşovâirea şi prezenţâ aproape totală 
a membrilor români la toate adunările 
comitatenze, au contribuit că Românii 
au devenit un factor important în viaţa 
comitatenză cate a fost admirat şi res
pectat şi de cătră streini.

Astăzi, decând tot mai rar poate 
veni în mijlocul nostru bătrânul stegar, 
rolul nostru devine din zi în zi tot mai 
neînsemnat. Membrii români votează 
fiecare după capul lui, lipseşte persoana 
impunătoare care să ne consolideze, şi 
lipseşte sfatul care să ne Îndrepte.

E  timpul suprem să organizăm 
partidul naţional comitatenz. Lucruri 
slabe şi aproape revoltătoare ca la 
adunarea mai recentă din 4 Februarie 
nu-i ertat să se mai întâmple. Am fost 
avizaţi pe calea poştei, că vom avea 
sfatul înainte de adunare la un cutare 
>Boroş«. Prezentându ne acolo, ni s’a 
spus, că la advocatul Dr. George Pop 
se va ţinea întrunirea. De aici am fost 
avizaţi să mergem la hotel, că acolo 
sunt adunaţi Românii. Ne-am dus la 
adunarea comitatenză fără sfat, fără 
hotărîre, ca turma fără păstor. Aşa nu 
vom impune streinilor.

Părerea mea ar fi, să fie convo
caţi câţiva bărbaţi fruntaşi de-ai noş
tri, sau la veneratul G. Pop de Bâseşti, 
sau In alt loc de ex. în Zălau, care-i 
centrala comitatului, dar aceasta să se 
fac & fără  amânare, şi nu în mod rap
sodic adecă nu numai cum îşi va aduce 
cineva aminte de câteva nume, ci de 
pe întreg ieritorul comitatului, din tot 
cercul pretoriul câte 2 —3 bărbaţi şi aici 
să se constitue partidul naţional ro
mân din comitatul Sălagiu.

După constituire să se provoace 
fiecare membru al congregaţiei comi

tatenze, ca să se declare că întră In 
sînul partidului naţional român şi pri
meşte ca obligătoare pentru el toate h o * 
târîrile partidului.

Apoi datorinţa conducătorilor cari 
se vor alege (şi cari astăzi nu există) 
va fi, că luând ei4 în desbatere toate 
chestiunile de interes pentru noi din 
programul adunării comitatenze, să sta
bilească ţinuta noastră a Românilor. 
Astfel fiind disciplină, având conducă
tori, ştiind precis în ce direcţie să lu
crăm, am deveni iară factorul impor
tant din trecut şi n’ar trebui să roşim, 
că acest colţ de pământ românesc, 
care a dat naţiunei atâţia bărbaţi iluş
tri, astăzi s’a prefăcut în ţara epigonilor.

Senior.

P ro o esu l R u ten ilor. Ascul
tarea contelui Bobrinsky a durat Joi, 
ziua, întreagă. El a căutat să atenueze 
poziţia acuzaţilor, dar a fost contrariat 
de fasiuniie martorului Duliscovici, ins
pectorul detectivilor poliţiei de graniţă. 
Duliscovici a fost Însărcinat de guver
nul ungar să afle, că mişcarea Ruteni« 
lor e numai religioasă sau are scopuri 
politice? El a mers în Rusia, unde a 
stat 7 săptămâni la Bobrinsky, şi a 
aflat, după cum fasionează acum, că 
scopul principal era, ca Rutenii să 
treacă la ortodoxie, pentrucâ acela care 
e ortodox e legat de Rusia .

Interogatorul lui Duliscovici a ţi
nut două ore, îu care timp contele 
Bobrinsky nu l-a învrednicit nici cu o 
privire. Duliscovici a spus multe lu
cruri împovărătoare pentru acuzaţi. 
Terminându-se Joi seara interogatorul 
lui Bobrinsky, ei a plecat Vineri dimi
neaţă, trecâod pe la Predeal in România

Istoria României snb 
domnia Kegelni Carol.

— Câteva rectificări şi lămuriri. —

Unele ziare streine şi după ele, o 
parte din presa noastră, au anunţat, 
că d. Ti tu Maiorescu se ocupă cu 
scrierea unei »Istorii a României sub 
domnia Regelui Carol« şi acestei cpere, 
menită să încununeze o lungă şi bo
gată carieră politică, consacră acum 
şeful partidului conservator tot timpul 
ce'i rămâne disponibil, prin retragerea 
sa din demnităţile publice. D. Maio- 
rei*cu — spun aceste ziare — a ajuns 
cu lucrarea sa până la anul 1896, rede 
ce reprezintă 30 de ani din glorioasa 
domnie a înţeleptului nostru Suveran 
şi cu amănuntul că fostul prim minis
tru va edita opera sa şi în limba 
germană, ştirea aceasta a făcut încon
jurul presei europene.

Astfel prezintată, informaţia nu 
corespunde în totul adevărului şi se 
impune să facem câteva rectificări.

Cârd a început în 1897 publi
carea discursurilor sale politice, d. Ma
ici eseu a crezut necesar, pentru Înţe
legerea mai bine a fapte'or la cari 
cuvântările sale se raportau, să înso
ţească flecare volum cu o mtroduce»*© 
explicativă asurra evenimentelor vieţei 
noastre publice şi aceste între duceri 
formează ca şi o istorie a acelor 
timpuri.

Trec pe rând, pe dinaintea ochi
lor noştri, întâmplările la cari autorul 
a participat şi în cari a fost chemat 
să îşi spună părerea şi în acest mod, 
cititorul e pus în măsură de a aprecia 
nu numai valoarea documentară şi 
frumuseţea literară a discursurilor pro
nunţate, dar şi legătura lor istorică 
cu timpurile dispărute, In cari ele au 
fost rostite.

Avem îu faţă întreaga viaţă po
litică a României dela 1863 încoace, 
cu toate evenimentele importante cari 
au exercitat o influenţă asupra des- 
volt&rel noastre publice, cu toate per- 
soi alităţile cari au luat parte la 
ele, determinând această desvoltare şi 
cadrul se lărgeşte tot mereu, la mă
sură în care vremea curge. Din sim
ple note explicative, introducerile devin 
pagini de istorie trăită, cea mai com
plectă şi cea mai abundenţă în fapte 
şi până astăzi, d. Maiorescu a dat la 
lumină patru asemenea introduceri, 
în afară de preţioasele lămuriri ce 
însoţesc unele din discursurile publi
cate până astăzi, în număr de 113.

Introducerea volumului I. apărut 
în 1897, povesteşte două din epocile 
cele mai agitate ale vechilor princi
pate reunite sub sceptrul iui Carol I. 
de Hobenzuliern. Prima Începe dela 
dată memorabilă de 11 Februarie 1866, 
adecă dela detronarea lui Cuza Vodă 
si merge până ia 11 Martie 1871. mo 
montul când s’a format ministerul lui 
Lascar Catargi, iar a doua îmbrăţi
şează activitatea rodnică a guvernului 
conservator .format în momente de 
grea cumpănă pentru ţară şi din care 
a făcut pare şi d. Maiorescu.

In Introducerea volumului al 
îl-lea, găsim alte două epoce din 
istoria ţărei. Avem mai întâi căde
rea — 3 Aprilie 1876 — şi darea 
în judecată a guvernului Lascar Ca
targi, iar după aceasta, epoca tragică 
a războiului Independenţei, cu debu
turile lungei guvernări a lui Ion C. 
Brătianu şi ajungem astfel Ia 14 Martie 
1881, data proclamării regatului.

Volumul al Ili-lea al discursuri
lor d lui Maiorescu à Apărut în 1899 
şi în introducerea care-1 însoţeşte, a 
curs continuarea istoriei guvernărei 
liberale de 12 ani, divizată ca şi cele
lalte în două părţi. Cea dintâi merge 
până la 26 Februarie 1883, data eând 
s’a încheiat tratatul din Londra care a 
regulat chestia Dunării, iar a doua se 
ocupă de revizuirea Constituţiei şi de 
împrejurările cari au determinat dezas- 
troasa cădere a regimului liberai, în 
23 Martie 1888.

Al IV-lea volum al discursurilor 
nu a apărut decât in 19)4 şi Introdu
cerea sa se ocupă de celé două epoce 
ale guvernării conservatoare de şoapte 
ans. |a  prima, sunt cuprinse guvernele 
T. Roseti. P. P. Carp şi T. Roset-G. 
Vernescu 23 Martie 1888 până ia Mar
tie 1889 L. Oatargi-G. ';ernescu din Mar 
tie 1889 până îu Noemvrie acelaş an: 
general G. Manu -  Noemvrie 1889 până 
în Februarie 1891 şi general Fiorescu 
Vernescu, iar a doua e consacrată ex
punere! activităţei mare1 ui minister 
conservator Lascar Catargi A1. Laho- 
vari P. P. Carp-Maiorescu, care guver 
nează din Decemvrie 1891 până ia 3 
Octomvrie 1895.

La această dată se formează pri
mul guvern al diui D. A. Sturdza şi 
aici se opreşte şi lucrarea d-iui Maio
rescu. Ultimul discurs pronunţat de 
d-sa, al 113-a îu ordinea publicaţi el* 
poartă data de 3 Decemvrie 1894.

Pentru restul timpului care s’a 
s'îurs de atunci, fostul preşedinte de 
consiliu are deja adunat tot materia
lul necesar, discursuri şi introduceri, 
şi ele vor apare treprat, treptat, în 
măsura în care ocupaţiuailo i-o vor 
îngădui.

Iar când lucrarea va fi gata, d-l. 
Maiorescu are intenţia de a reuni toate 
introducerile apărute într’unui sau mai 
multe volume, după cum trebuinţa va 
cere şi aceasta va fi ceea ce presa a 
r urnit »istoria Rom inilor sub domnia 
Regelui Carol»

Indiferent însă de titlul ce va 
purta această operă de răbdare şi de 
muncă, ia care autorul lucrează de 
câteva decenii, va fi în acelaş timp o- 
giinda vie a unor vremuri pe care el 
ie-a trătt, la care a luat o parte activă 
în <*ar‘ a lăsat o urmă ce nu se va 
şterge şi posteritatea va putea privi, 
în această oglindă, fapteie acelora cari 
au luptat pentru întărirea şi înălţarea 
României de astăzi.

„Conservatorul“

JL JL LA X a
— 24 Ianuarie 1914.

Şeful statulul-major al armatei ro
mâne. Aflăm din Bucureşti, că d-l ge
neral Hârjeu, fost ministru de război, 
a fost numit şef al marelui stat-major 
al armatei.

Cursurile Asoclatiunil- in sala fes
tivă a Muzeului Asoctaţiunii, (Sibi iu) cu 
începere dela 8 Februarie nou 1914, In 
fiecare Duminecă, se vor ţinea urmă
toarele cursuri, In următoarea ordine:

La 8 Februarie n. dela orele 
5 —G*/a: Dr. loan Lupaş : »Istoria uni
versală în ultima jumătate a veacului 
al XIX lea«.

La 15 Februarie n. dela orele 
5 — 6ys ; Dr. loan Ursu7 » Istoria R - 
mâniei dela Unirea Principatelor până 
astăzi«.

La 22 Februarie * n. dela orele 
5 ~ 672 : loan Agărbidanu : »Cultura 
ardeleană îu ju maia te a a doua a vea
cului al XiX-lea«. 7

La 1 Martie n. deja orele 5 —6*/*: 
Dr. Silviu D ago mir: »istoria Români
lor din Ungaria dela 1848 pâaă în zilele 
noastre«.

La 8 Martie n. dela orele 5—57a: 
Dr. lancu Nisior : »Istoria Românilor 
din Bucovina şi Basarabia în veacul al 
XIX«.

La 15 Martie n. dela orele 6—7V2 : 
Oct. C. lăsiăuanu; »Râsboiul din Bal
cani. Campania armatei române. Teri- 
torul cucerit« (cu proiecţiuni de schiop- 
ticon).

La 22 Martie n. dela orele 6 “ 772: 
Dr. Alex. Bogdan : »Literatura română 
dela »Junimea« până astăzi«.

La 29 Martie n. dela orele 6—77» : 
Dr. N .D răg'inu: »Filologia românească 
dela şcoala latinistă până astăzi«.

La 5 ApiiUe n. dela orele 7 ~ 8 l/2: 
Al. Jzig  ra-Samurcaş: »Istoria artelor 
ia Români în ultimii 50 de ani« (cu 
piolecţiuni de schipticon).

Iu Dumineca Floriilor dela orele 
7 - 8 l/a: Simion Mehedinţi ; »Cultura ro
mânească îu v acul al XiX-lea«.

Avere streină în mâni româneşti.
Despre vrednicia unor ţărani dintr o

mică comună se scrie »Foii Poporului« 
următoarele: Comuna noastră Proştea 
mică se află in comitatul Târnavei-mici. 
E un sat mic săsesc, cu vr-o 115 fa
milii, dintre cari maioritatea sunt Saşi 
iar Românii sunt numai 25 familfi. Dar 
Românii de aici sunt creştini buni şi 
economi harnici. Ei muncesc ziua şi 
noaptea, iar ce câştigă îa sudoarea feţii 
lor, cruţă cum se cade. De aceea ei îna
intează, pe când Saşii scad in proprie
tatea de pământ. Românii în aceşti 2 
ani săraci şi mai nainte cu 2 ani, au 
cuprins pământ săsesc în preţ de 14 
mii 294 coroane, fără ajutorul cuiva, 
numai dio câştigul lor propriu. Iată cum 
înaintează oamenii prin muncă şi cru
ţare ! Laudă lor INoua linie ferată peste Câmpia Ardealului. Ministrul ung. de comerc u ş1 
industrie, cu ordinaţiunea de sub n-rul 
92528/1913, a încuviinţat construirea 
unei noue linii ferate dela Gherla ia 
Şermăşei. Linia va atinge comunele : 
Gherla — Fizeşui-Gherlei — Sântioana— 
Ghiol ţ —Ţaga — Sucutard — Cămâraşul- 
deşert şi Şermăşei Lucrarea se va începe 
numai în anul 1915.»La Cornspondenza Rumena«, a  apă
rut la Parma Nr. 22 ai revistei d nului 
Fava. In fruntea revistei se apreciază 
schimbarea de guvern în România, se 
dau apoi diverse ştiri din viaţa ro
mână.

Dintre ele relevăm şt'rea, că în 
Veneţia se în dinţează un comitet Halo-  
român. în frunte cu d-nii Weisswester- 
heim, conte E niliu Slâtineanu şi con 
tele Euguerrando Miori. Scopul comite 
tului este »a cultiva şi a îndrepta spre 
rezultate practice relaţiunile de prie- 
tinie dintre aceste două popoare înru
dite«.

Salutăm împreună cu »La Corr. 
Rumena* această frumoasă iniţiativă.Despre scriitorul rus Maim Gorkij se anunţă următoarele din Viena: 
Maxim Gorkij a plecat din Pustamjaki 
şi s a duş pentru câteva săptămâni la 
Moscva, unde vrea să vadă pe nişte 
vechi prietini ai săi, cu cari să se con 
zulte asupra scrierilor sale. Ştirile răs
pândite în străinătate despre starea d s- 
perată a poetului nu sunt adevărate 
Gorkij este supraveghiat continuu de 
detectivi. Se afirmă, că s;riitorul rus 
ar avea de gând să editeze un ziar şi 
sâ colaboreze regulat la o revistă lite 
r&ră. Gorkij şi-a vândut operile sale 
editorului Sutnin din Moscova pentru 
suma de 560 mii de coroane. Luna vii
toare va apare un mare roman şi două 
drame ale lai Gorkij.

CS Condamnat. Societatea maghiară 
pentru ajutorarea şcolarilor lipsiţi, din 
Reghin, a aranjat o petrecere. In lun
gul şir al membrilor aranjatori găsim 
pe următorii români : d nii Birtalan 
Sándor subjude, Káli ini Viktor dir. de 
bancă, Kodarczea Gyula candidat de 
adv., Marinovits Imii contabil Ia »Mu- 
reşiana«, Méra Viktor farmacist, Dr.Po- 
pescu Tivadar şi Dr. Trutia Jenő ad
vocaţi.

întrebăm, ce i-a îndemnat pe a- 
ceşti Români, să lase să le figureze nu- 
m ee între aranjatorii arpadieni cu şi 
fără pe*’c unl? Ge rost are faptul acesta 
condamnabil ?Cât costâ UH $0ţ ? Americanele au 
făcut şi acest calcul ciudat, in urma 
unui anunţ, pe care o doamnă măritată 
l-a publicat Intr’un ziar, că vrea să-şi 
vândă soţul pentru suma ;de 5000 lei, 
— americanele s-au pus pe lucru, bă- 
tându>şi capul cu stabilirea preţului, 
pe care-1 merită un soţ. Şi au 
stabilit următoarele preţuri ; un soţ 
dela 25—30 ani costă 3000 lei ; dela 
30—40 ani 4000 lei ; dela 4 9 -5 0  ani 
5000 Iei şi dela 50—60 ani 7000 lei.

Ce normă şi-or fi luat americanele 
Ia stabilirea acestor preţuri, nu ştim. 
Destul că dânsele — după cum se 
vede din datele de sus — măresc pre
ţul după bătrâneţe (?!), desminţind 
astfel vech-a zicală românească : »Cí
mül dacă ’nbătrâneşte, pune-i pae şi-l 
pârleşte 1«

Din Américain Enroaaîntr’o zi. Se
telegr&fiaza din New-York că un vestit 
proprietar de prăvălii. Rodan Vanemaker, 
cunoscut ca mare mecenaţe al aviaţiei, 
a însărcinat pe pilotul american Cian 
Curtis, un vestit constructor de aero
plane, să pregătească un hidropian, 
care — ori cât ar costa — să fie astfel 
construit, încât să poată trece cu el 
peste Oceanul Atlantic, în Europa./ 
Curtis a primit această însărcinare, mai 
ales că Vanemaker l-a asigurat că pentru 
o astfel de întreprindere îndrăzneaţă 
ar jertfi bucuros şi un milion de dolari. 
Curtis e hotărât ca în luna Iunie a a- 
cestui an să facă drumul peste ocean, 
şi după planul lui, sborul dm America 
in Europa — aplicând !a aparat nişte 
motoare puternice—îl va face într- ‘ 
singură zi, plecând la răsăritul soare
lui dio America şi sosind pe ţărmul 
european deodată cu apusul soarelui.Ştiri mărunte Revărsarea fluviilor 
din Brazilia (America de 8ud) a făcut 
şi face mari pustiiri. Întreaga provincie 
Bahia, cu sute de oraşe şl sate se află

sub apă. Mai bine ca o miie de persoane 
au murit înecate. Pagubele sunt in
calculabile.

— Din Paris se anunţă: Aviatorul 
Reals, pe când făcea alaltăeri experi
enţe cu un biplan, deasupra aerodro- 
nului Villacoublay, a căzut de‘a 200 m. 
Corpul aviatorului a fost oribil mutilat.

— Banca Germaniei a scăzut 
scomptul dela 47* la 4 procente, iar 
lombardele dela b'/% Ia 5 la sută.

0 fetiţă curată şi sdrguincioasâ, 
care vorbeşte numai româneşte, caută 
aplicare la o faurlie română. Remune
raţia 5—6 coroane lunar si întreţi
nere. Cei interesaţi să se adreseze la 
admin'straţia ziarului nostru. 1—3.

Oiu Brsşuv şi fara-fiârseî.
Convenirea soeiali a meseria

şilor noştri.
Vechea noastră »Asociaţiune pen

tru sprijinirea învăţăceilor şi sodaliior 
meseriaşi români din Braşov« aran
jează — precum am anunţat — foi 
searaîn 12 Febr. obicinuita oonven*re so
cială în sala Redutei, cu următorul 
program :

Í. A. Popovicl: »M&rşuJ iui Tu
dor«, corul bărb. al Asociaţiuoei. 2. G. 
Dima: »Uite mamă«, corul bărb. al 
A80ciaţiuuei. 3. Declamaţiune. 4. A. 
Popovici: »Dorul Ardeleanului«, cor 
bărb. cu solo de tenor şi bariton. 5. 
Declamaţiune. 6. T. Popovici: »Pribea
gul«, cor. bărb. 7. Teatru; »Trei Doctori«, 
comedie îatPun act, localizată din J. germ. 
de Virginia A. VHaicu. Persoanele: 1. 
Bălteau, moşier: d l  Constantin Voicu. 
2. Adela, soţia lu i: d ra Elena Aldea.
8 Ne Iii, fica lor: d-ra Maia Aldea. 4. 
Adrian C.: d l  loan Brotea 5. lonescu 
C : d-l loan Bratu. 6. Doctorul Geor
gian: d-l Nicolae Arsu. 7, Ion servi- 
forul: d-l loan Tampa. 8. Lina, în ser 
viciu la Bălteau: d-ra Marina Bum bea.

După producţiune petrecere cu
dans.

La revedere deci Joi seara în 
sala Redutei, ca şi în modul acesta sâ 
arătăm iu teresül şi sprijinul nostru 
faţă de cercul vrednicilor noştrii me
seriaşi 1

Bilete de Intrare se află deja de 
vânzare la firma Eremi/s nepoţii şi 
seaia ia Cassj. Preţul de intrare de 
persoană 1 cor. 20 filări.

Mimarea eas>nai raaUae.
Adunarea genera'ă ordinară a 

»Cesinei române din Braşov« se con
voacă prin ace tsta pe Dumnecâ, in 8 
Febr. (26. Ianuarie v.) 1914 la 4. oare 
p. nu in localul casinei cu urmă
toarea

Ordine de z i :
1.) Deschiderea adunării şi desig- 

narea verificatorilor. 2.) Raportai Co
mitetului pe 1913. 3.) Socoteiile pe 
1913 şi absolvarea Comitetului 4.j Ale
gerea noului Comitet şi a reviz rdor 
pe 1914. 5) Abonarea ziar lor pe 19*4 
6) Votarea bugetului pe 1914 l\ Pro
puneri şi interpelări. Inchuerea auu- 
nării.

Braşov în 2 Febv. n. 19J4 
Dr Nicolae Vecerdea. 

preşedinte
Nicolae Furnică 

seci et.»r

Concertul reuniune! de cântări. Iu 
vederea concertului de Mercun Scara 
18 Febr. n se aduc la cunoştinţa pu
blicului rum. următoarele dispoziţii:

Bilete pentru Membrii a d ia  şi 
ajutători, caii şi-au plătit taxele pe a- 
uul 1913/14 se pot lua în primire săp
tămâna viitoare în zilele de Mcrcuri, 
Joi şi Vineri ia cassierul reunim.ei tt. 
A rdelean între orele 3 —6 ia casiua ro
mană. Membrii îşi pot achita cu acest 
prilej şi taxele.

Începând de Sâmbătă b.ietele se 
pun în vânzare pufcuuă ia librăria 
Zeidner,

Apolo Bioscop. Sâmbătă şi Du
minecă în 7 şi 8 Februarie. M tive 
antice din Praga (vedere) Pedeapsa fi* 
neţei (umor) Cea mai interesantă futo- 
grafie din sezonul acesta »Nebunul sa
tului« drama în 3 acte. »Papucul roşiu« 
comedie în 2 acte. Afară oin program; 
»Z e« sau »Dorinţa şi cererea« mare 
dramă socială in 4 acte cu celebra şt 
frumoasa artistă deia opera comică din 
Paris Regina Bradet.

La încheierea foii primim  
dela corespondentul nostru din 
Budapesta o scrisoare expres, în 
care ne comunica o convorbire pe 
care a avut-o cu unui dintre pre
laţii bisericilor noastre. D in  aceas
tă convorbire, pe care o vom  pu
blica in n-rul de Luni, remarcăm  
cu satisfacţie solidaritatea de ve
deri ce exist* între partidul na t 
ţional. român şi episeonii noştri.

Proprietar;
Tip A. M ureşianui Branisee & Qomp 

Redactor responzabil; 
loan BroUa.
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„TIMIŞIANA”
in s t i tu t  d e  c re d i t  şi eco n o m ii so c ie ta te  p e  a e ţii  în  T I M I Ş O  A  R  A.

C o n T o c a r © .
Domnii acţionari ai institutului da credit şi .economi „TIM IŞIANA“ societate pe toţi In Timişoara se convoacă şi sunt rugaţi a participa la a

XXlX-a a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
cere se va ţinea în 18 Februarie a. c. st. n. la oarele 9 a, m. în localităţile institutului.

Obiectele adunării:1. Raportul direcţiunii şi a comitetului de re viziune şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuire! profitului curat.
3. Darea absolutorului direcţiunei şi comitetului de re viziune pe anul 1913.
4. A legeree unui membru în direcţiune.
5. Fixarea marcelor de prezenţă.6 . Eventuale propuneri ivinde în senzul § 22 lit. h. din statutele institutului.
T i m i ş o a r a ,  26 Ianuarie 1914,

Direcţiune».

a c t i v a ________________ C o n tu l B ila n ţu lu i p ro  1913. p a s i v a .
Cassa în nu m ă r a r .........................................  168784.03 Capital societar 10.000 buc. acţii ă 200 K . . . . 2000000
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci . . . 55279*55 224013 58 Foad general de r z e r v ă * ) .............................  550000*—
Cambii..................................................... .....  298223611 Fend de p e n z io n e ..............................................  110703 47 660703 47
Cambii ou acoperire hipoteoară . . . . 3969395*60 6901631 7 J Depozite spre fructificare............................. .....  4075970 27
împrumut hipotecar . . . . . . . . . . . 3406744 56 Depozite în C o n t - C u r e n t .............................  264100 c0 4340070 57
Conturi-curente cu acoperire . . . . . . . . . 152443 25 R e e s c o n t ....................................................................................... 1555702 —

2606 — Credite contra c tu a e .............................................. « . .  . 507624 —

Capital n e v ă r sa t..............................................., , . . . 87910 — împrumuturi hipotecare cedate............................. ..... 2395858 50
Efect a : Sarcina casei institutului .................................................... 350000 —

N om : 90000 K Renta ung. îu cor. cu 4 #  â 82 50 74250*— Dividende neridicate . .................................................... 992 —
„ 364200 „ Scris. fon. delaErste Interese după capital de a :ţii emisiunea IV ...................... 14641 67

Tem esv. Sparcassa „ 4% % â96*— 349632 — Interese transitoare . . .................................................... 1S2703 95
„ 308000 ,  Scrisuri fonciare Contribuţie după interese ia depozite spre fructificare. 9717 87

dela „Albina“ ,  5*  & 99 —  304920-— Diverse conturi creditoare.......................................................... 581745 85
w 192000 „ Scrisuri fonciare Profit n e t ............................. .....  ............................................... 246900 73

dela „Albina“ „ 4 7 ,* g 9 5  — 182400-—
„ 150000 „ Obi. com. dela Pesti

hazai első takpt. „ 4 l/2^ 9 2 ‘— 138000’—
„ 50000 „ Scris. fon. d. Erdély-

részi Magy Jelzhitb. „ 5 % á 99*— 49500*—
„ 40000 „ Ser. fon. dela Magy.

Általános Takptár „ A%/% % á 95 — 38000*—
„ 3000 „ Cuoted. Lloyd-Gesells. i ’imişoara 3000-—

Acţii dela diverse b ăn ci.........................................$3995‘15 1223697 15 *) Cu dotaţi a anului acesta va fi K 600.000*—
Efectele fondului de p e n z iu n e .............................................. 109175 — • *

Realităţi:
Casele institutului : Centrala Timişoara; filiale: Ciacova,

Vinga, Recaş, Detta şi Expozitura Beregsău 665708 04 .
Realităţi de vân zare............................. .....  4655 01 670363 05
M o b i 1 i a r : . . , ................................... .....  8446*23

după am o rtiza re .......................  1446*23 7000 —
Interese anticipate Ia reesoont şi hipoteci cedate . . 53743 66
Interese r e s t a n t e ............................................... 6063 27
Diverse oonturi debitoare............................................... * . 1249 18

12796660 41 I2T&6660 4)

S P E S E. C o n tu l P ro f i t  şi P e r d e r e  p ro  1913.

Interese la depozite spro fructificare . . 213680 34 
w la depozite în Oont-curent . . 8537*88 
„ de reescont şi la credite contractuale 278932’ 17 
* la hipoteci cedate ........................ 181547*96 688698 35

Contribuţie după interese la depozite spre
fr u c t if ic a r e ...................................  22350 27

Contribuţie erarialâ şi comunală . . . .  41549*44 63899 71
Salare .......................................................................................  . 79127 13
Chirie şi spese de c a n c e la r ie ............................................... 41614 12
Diferinţa de curs la efecte . . . ................................... 14643 —
Amortizare din mobil a r .......................................................... 1446 23
Profit n e t ........................................ 246900 73

i
1130329 27

Interese dela c s m b ii ........................................  388037 32
* „ n cu a coperire hipotec. 319677*31 3 3 împrumut hipotecar . . . 269788*97
* 3 „ de Cont Curent . 36284*62 
„ 3 3 pe amanet . . 23019 1014018 41

Venitul e f e c t e l o r . ................................... .....  55970 67
„ realităţilor ......................................... 28741*10
„ asigurărilor. . . . . . . .  303*91 85015 68

Provziiuni ....................................................................................... 31295 18

1160329 27

CărălSdŞÎIl rn. p. director executiv TIM IŞOARA, la 81 Decemvrie 1918. MiţllIiSCll m. p. şef-coatabil.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr- Adam m. p. preş. ioaa Popa m. p v.-pre?. Dr* Coama m p. ionasiu m* p. Dr fiaorgeylcia m. p. lr . Coste m p. Dr. C r lilu s s s i p

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent ai bilanţului şi eel al profitului şi perderilor şi confrontându-le cu registrelo principale 
şi auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu a e le ş  în consonanţă şi exacte.

COMITETUL DE REVIZIUNE :
Dr. şincay m. p; preş dinte. D. Buifiâf m. p. fi. Brelan m. p. Dr. Taior Meiin «n. p. Tlneeiţii PetroTlciu m. p.

Căibeaza
la oj, capr , porci ri v ie  mari 
(boi şi vaci) s.) vindecă numai pt.n 
medic n*. prooată a apotecarului 

SI M ION ONICIÜ dia Abrud 
(Ábrád banya.)

0 doei (porţie) pentru o oaie 60 fii. 
,  „ pentru vite mari 3 cor-

Onor. publie e rugat, ca dintr-o 
comună sa se unească mai mulţi 
la comande, căci plata poştei le 
vine aşa mai eftin. La comande 
peste 100 cor. jum ătăţi din preţ 
să se trimită înainte. Comande 
de  ̂probă nu se trimit mai puţin 

decât pentru 10 oi. 
Comandela să pot face numai de la

SIMION omeiu,
ipotecar în Abrud (AbradbAnya).

SCRISORI ̂ DE^MBnLŢĂÎciTĂ:
St. dle apotccar I

M» 4oi»a ce a m  oomandat-o de prebă con., 
tra căibeiei la oi, mm p  ra b a t a f i  mm aflat1 a 4a 
bmd, căen mm tiim t Mn oi, m~am ta n a im  aá aăl- 
btmsm d in  fica t era mamrtA 

Te rog de i trimite-mi pentru SO oi 
Ofieabala, 28 De». 10'8.

! • »  l l l f c d ln ,  m. p., măeelar.

S t D-l»!
Ou leaeul în contra eăibecei ce ?m procurat 

dele Dvoastrâ <m probat ou 10 oi dovedindu-ee 
de foarte bună, am tăiat una după două săptă
mâni dala folosinţă şi n-azo mai găsit. îu ea 
decât 6 fire şi acele Inoă moarte, de aceia vă 
rog încă pentru 80 oi, cât mai In grabă.

Samoste ke, 2^ Deo. 19i8
i« s sn  F r â n e  a ,  m. p. oom.

St. Dle! Meâioma contra oăibeeei folosită 
până aoum, a mcoee toarte bine. Medlcima pre
cum se vede, are mere efect. — Am tăiat dia. 
oile Ia c?re le-am dat, în una nu am aflat nioi 
na fir de eălbeaeă şi fieatul ca U miel de fra- 
moa, eu toa e că ştiu sigur, că înainte de a 
tolosi medioiatş, a avat câlbe*?â destulă. îat 
s a s  Iasă a mai fost oâfcera fire.

Te rog mai trimite-mi pentra 15 oi.
Kosnaateike, 'Jt Deo. 1018.

R o ţ e e ,  m. p. arândator.

St. D-le epoteoer! Mă rog să faci biae să-mî 
trimiţi şi mie dia mediem» ear» aţi aflat-o 
D-veestr&, pentru 2 vite mari, oâei am auart 
dă foarte Meat contra efc'beaw.

Răchită, 1914 ian. 8.
fieelae O e ju ,  ott. Cfcnwşeverin.

St. Dle apeteear! Probând leacul D-voastrfc 
contra câlbecei, m-am oovins oă e îoarte Sh», 
căoi după 48 de atasuri) lepădă călbeaem moartă 
â» jgtmai.

Cea mai mare mulţumită iţi aduc din inimă.
Mihaeşti (Hunyad-Dobra) 014 1. t i-

HtrtlafS»u George I. Aiemuadria.

St. D-le t Meddőin» contra cA\beee\ ce a«a 
primit-o dela Dta, «re efect foarte bun, am fe- 
losit-o la 10 oi.

Vă rog mal trimiteţi pentra 40 or.
Petriia (Lonj aţele,) 1014 lan.

Iii©  Preda B a l i g a ,  m. p. canter.

St. Die apotecar! Luând la ounoştiaţ- 
dela Dl preot Augustin Mihuliu dia Poroşsed 
beş că D-t» ai leacuri pentru eăib ansă şi tun  
faorte bura căci tem tmăndtoşat cari ermu gata tă 
piară) de aceia trimite-mi şi mie, pentru S ca
pete de vită.

Bore^sebeş 1914, Ian. 81.
L a c a r ,  m. p. plugar.

St. Dle Oaioiul
Medicina t imisă peatra  10 oi de probă, au 

amti afect faorte bun, pentra cere aşa din partea 
mea, cât şi dala. cultivă torit de oi, primiţi m«t| 
ţimitaU rmabre.

Acum te rog prntru 161 ai módiam*. enpraae 
Celela.te eomaade vor arma.

Nsgylaposuot. Cu toată stima :
A ur© l B â r s a n ,  m. p. comereiant.

St. Dle! Cu mare bucurie vă adue la cunoş
tinţă eă leaeul tritme e foarte bun şi-l voi reco
manda şi la alţii. Porumbacul de sus, 914 6/1.

Cu s tim ă l* n  C a p u ţ in a ,  m:. p.

VIŢA AMERICANĂ ALTOITĂ
precum

şi
america 
nă pen 
tru altoit 
eu şi fără 
rădăcini 
n dife- 
t  e r a 

ft '~X î Y U F  e^gfpî*'» r  iot Aţi
fUrnizeacă renumita şi de m ulţi aui recu
noscută ca cea mai de Încredere pepinieră.

F R . G A S P A R I
(Nagykukiillâ vm.) Mediaş —Medgyes. 
Serviciu oonştlinţies. Saluri garantate.

Catalogul Retrimite la  cerere gratis şi franco 
In catalog sunt publicate mai multe scri
sori de mulţum ire, primite din toate 
părţile ţării, astfel că înainte de a face 
comanda, ori cine poate cere inform a- 
ţiuni, în scris sau verbal dela d-nii pro
prietari cari mi-au trimis acele scuisori 
şi se pot convinge astfel de absoluta 
încredere ce o pot avea fin firma de 
mai sus. — — — — (S—24).

Târgul toilor Nr. 1. BEAŞOY, Strada porţii Hr, 4. „»-m
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